



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII AL REPUBLICII MOLDOVA

DISPOZIȚIE

mun. Chișinău

„18 mai” 2022

nr. 443-d

Cu privire la realizarea activă a intervențiilor de prevenire HIV/SIDA și TB în centrele de plasament pentru persoanele refugiate, cu implicarea ONG active în domeniu

În scopul reducerii transmiterii infecțiilor HIV/SIDA și al infecțiilor cu transmitere sexuală și tuberculozei printre persoanele refugiate, conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 134 din 02.03.2022 cu privire la Programul național de prevenire și control al infecției HIV/SIDA și al infecțiilor cu transmitere sexuală pentru anii 2022-2025, a Hotărârii Guvernului nr. 107/2022 Programului Național de răspuns la tuberculoză pentru anii 2022-2025, a Ordinului Ministrului Sănătății nr. 166 din 26.02.2022 cu privire la organizarea asistenței medicale persoanelor refugiate și în temeiul Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Sănătății, aprobat prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 148/2021,

DISPUN:

1. Acordarea suportului persoanelor refugiate prin implicarea tuturor organizațiilor prestatoare de servicii grupurilor cu risc sporit de infectare, persoanelor infectate și afectate de HIV/ITS și TB și partenerilor/membrilor familiilor acestora.
2. Prestarea serviciilor de către lucrătorii ONG-urilor, cu respectarea principiilor de bază pentru acordarea serviciilor setate în cadrul Standardului de organizare și funcționare a serviciilor de prevenire a infecției HIV/SIDA și al infecțiilor cu transmitere sexuală (ITS) și tuberculozei (TB) pentru populațiile cheie și acreditare a serviciilor de prevenire în domeniul dat, aprobate de către Ministerul Sănătății, printre care se enumeră: respectarea drepturilor fundamentale ale omului, confidențialitate, oferirea de servicii anonime, gratuite, centrate pe nevoi cu respectarea demnității persoanei.
3. Distribuirea materialelor informaționale despre serviciile de reducere a riscurilor și profilaxie a infecției HIV/SIDA, ITS și TB, tratamentul antiretroviral (ARV) și terapiei de substituție cu opioide (TSO).
4. Informarea lucrătorilor sociali și a voluntarilor din centrele de plasament a persoanelor refugiate despre posibilitatea de readresare către servicii de prevenire și tratament a persoanelor din grupurile cu risc sporit de infectare (GRSI).

5. Efectuarea vizitelor săptămânale în centrele de plasament (minim de 2 ori pe săptămână) și informarea persoanelor refugiate despre posibilitatea accesării serviciilor de reducere a riscurilor și profilaxie a infecției HIV/SIDA și al infecțiilor cu transmitere sexuală și tuberculozei, tratamentul antiretroviral (ARV) și terapiei de substituție cu opioide (TSO).
6. Prestarea serviciilor de screening a TB conform chestionarului conform anexei.
7. Prestarea serviciilor de reducere a riscurilor (distribuirea instrumentarului steril, testarea la infecției HIV/SIDA și al infecțiilor cu transmitere sexuală), consiliere psihosocială, juridică.
8. Prestarea serviciilor către beneficiari, cărora li se va atribui un cod unic cu eliberarea cardului magnetic (eliberarea cardului se va efectua în cazul în care se anticipează solicitarea serviciilor repetate - mai mult de o singură adresare) conform modalității naționale de înregistrare a beneficiarilor.
9. La identificarea testului HIV pozitiv, sau prezența simptomelor sugestive pentru TB, beneficiarii vor fi acompaniați pentru confirmarea/infirmarea diagnosticului către o instituție medicală la nivel de medicină de familie (pentru TB) sau servicii specializate (HIV/SIDA și IST).
10. Funcționarea liniei fierbinți în cadrul A.O. Inițiativa Pozitivă (+373 79707703; (+373 (22) 00 99 74 (24/7) – pentru primirea apelurilor de la persoanele refugiate, înregistrarea și readresarea acestora către managerii de caz pentru evaluarea necesităților și soluționarea problemelor identificate.
11. Controlul executării prezentei dispoziției se atribuie Direcției politice în domeniul sănătății publice și urgențe sănătatea publică.

Secretar de stat



Svetlana NICOLAESCU

Chestionarul în cadrul screening-ului la Tuberculoză (TB)

Stimată doamnă / stimate domn,

considerînd situația epidemiologică tensionată privind tuberculoza, au fost introduse măsuri de îmbunătățire a depistării acestei boli. Tuberculoza este una dintre cele mai periculoase boli, care se manifestă cu simptome grave numai atunci când deja s-a produs un impact semnificativ asupra sănătății. Prin acest chestionar dorim să aflăm dacă aveți riscul îmbolnăvirii cu tuberculoză. Acest chestionar nu reprezintă un diagnostic medical. În cazul în care considerați că ați fost expus riscului de îmbolnăvire cu tuberculoză vă putem îndruma către serviciile medicale pentru un consult.

Numele, prenumele:		Data nașterii:	
Adresa (oraș / sat, strada):			
Date de contact a persoanei de încredere (rudă, prieten)			
Data screening-ului:			
Simptome (bifați)		Da	Nu
Tuse mai mult de 2 săptămâni			
Scădere ponderală din motive necunoscute			
Transpirații nocturne			
Febră sau subfebrilitate			
Dispnee în repaos sau la efort fizic minor			
Dureri în cutia toracică			
Sputa cu sânge			
Contact cu bolnav de tuberculoză în ultimii 3 luni			
!!! Dacă răspunsul este DA la una dintre întrebări, ar trebui să fiți examinați la tuberculoză cât mai rapid			
Denumirea instituției către care pacientul a fost referit			
Este suspecție la TB Da / Nu (subliniați)			
Examinare la tuberculoză		Da	Nu
Examinarea radiologică a fost realizată (data examinării și descrierea)			
Examenul microscopic la BAAR (data recoltării sputei și rezultatul)			
Gene Xpert (data recoltării sputei și rezultatul)			
TB a fost confirmată?			
Tratament inițiat (data inițierii)			
Dacă nu, care este motivul?			